



新环保法或成压倒钢铁行业的最后一根稻草

# “不消灭污染，污染就消灭你”

中国钢铁行业刚刚经历了水深火热的2014年。2015年，市场持续严冬，新环保法又带来了史无前例的环保成本压力。

根据2013年环保部对华北地区钢铁企业排查结果，超七成企业超标排污。“大限”到来，环保成为加速钢铁行业转型升级的“生死关口”。新法或将成为压垮某些竞争力较弱钢企的最后一根稻草，“挺过去”的企业凤凰涅槃，行业洗牌势成定局。

文/片 本报记者 廖雯颖



停产整顿期间，临沂江鑫钢铁投资8000万元对烧结机、铸铁机等进行除尘改造。

## 停产范围大、时间长，前所未有

在临沂3月份关停的57家涉气重点企业名单中，钢铁行业成为重灾区，包括临沂江鑫钢铁有限公司、临沂三德特钢有限公司等钢厂全部停产。

2月25日，临沂成为新环保法实施后华东区域内首个被环保部公开约谈的城市。3月1日，临沂紧急叫停所有高炉企业。身处风暴眼中，临沂地区钢企被“一刀切”，基本都已停产。停产范围之大、时间之长，前所未有。

4月9日下午，记者来到临沂江鑫钢铁。厂区内外几根大烟囱不再像往日一般吞云吐雾，也听不到任何机器轰鸣的声音。停产40天，复产看不到时间

表，江鑫钢铁感到了压力。“我们的工人有意见了，不能正常生产，拿的钱不够养家。”该厂节能环保部部长李秀强说。

罗庄环保分局副局长王晓燕说，环保重拳之下，钢铁企业面临空前严峻的形势，叫苦可以理解。“停产不是目的，目的是要他们完善手续，达标排放。”

在全省刮起的环保风暴下，除了临沂地区约50家生铁企业相继关停，聊城地区部分未达标的炼铁小厂和小型铸造厂也相继停产。目前，山东地区生铁企业共计有高炉32座，较去年同期下降20.87%，日投放量减少3400吨。

## 企业忍痛花数亿元治污

4月9日，记者从江鑫钢铁了解到，针对环境违法行为，他们逐一进行了整改。

“一切听政府的，政府要我们怎么做，就怎么做。”在经历40天全面停产，这家民营老牌钢企感受到了无奈和焦灼。李秀强向记者介绍，“环保越来越严格是大势所趋。不能再头痛医头、脚痛医脚，为了企业长远发展得打好提前量，否则不达标停产整顿，得不偿失。”

罗庄区另一家被停产整治的纳税百强钢企三德特钢，这次环保整顿花了2.1亿元。算上运营费用，吨钢成本增加100多万元。

在环保高压态势下的改造升级，已成为钢铁企业不得不走的唯一道路。在济南，“排放大户”济钢选择了原地升级改造的方案。这家历史超过50年的老国企，近10年来投了20多亿元实施100多个污染项目治理。

但在山东省步步加严的排放标准倒逼下，济钢二氧化硫、烟尘仍无法达到2017年新标准。为此，济钢计划五年内投入15亿元，分阶段实施改造。“尽管费用很高，但不改造不行啊，到时候达不到省里标准，就要关停。企业不消灭污染，污染就要消灭企业了。”济钢环保相关负责人如是感慨。

## 造纸业可成钢铁行业镜鉴

济钢、江鑫钢铁、三德特钢的环保困局，并非个例。史上最严环保法出台，让传统的高污染、高耗能的钢铁行业已然处于这场环保风暴的风暴眼。

有专家认为，新环保法将成为压垮某些钢企的最后一根稻草。能挺过去的就挺过去，迈过绿色环保这个最难迈过的门槛，企业就“凤凰涅槃”。一些竞争力比较差的企业，承担不了环保改造成本，可能会死掉。部分落后钢铁产能借此退出市场，钢铁行业加速洗牌。

山东省环保厅厅长张波认为，没有落后的行业，只有落后的企业。环保恰恰成为转方式、调结构最有力的抓手，“阵痛”必然要承受，“我认为，再难也要往前冲，这时候不冲，以后可能没有机会冲了。”

实践证明，在严格环保标准倒逼下，山东造纸行业经历阵痛和调整后，如今已摆脱落后行业的“黑帽”，走上与环境共容发展的新路径。“尽管山东造纸企业数量从数百家削减至十几家，但规模、效益成倍提升，成为目前内资造纸的中坚力量。”这或可成为钢铁行业转型升级的有益借鉴。

36万起买海南精装现房，蝶泉湾业主慨叹：

# “安家海南让我多活好几年”

58岁的张福海，临近退休，每日早晨和夫人一起晨练散步，锻炼身体，有空就会出去旅游。生活对他来说就是做自己喜欢做的事情，和家人一起追求健康的身体，愉悦的生活。他是重汽蝶泉湾的业主，注重养生的他打算在退休后和老伴一起去拥有好山好水的海南岛过安逸健康的生活。

## 养生福地， 五指山走进人们视野

张福海平淡而充实的生活，令周围人羡慕，他的生活观念，让朋友们称赞。他的朋友当中有坐拥千万资产的商人，也有身居机关要职的领导，他们很成功，但他们也很忙很累，有了金钱和地位却疏忽了家庭和健康。近年来，随着北方雾霾日益严重，蓝天白云变得异常奢侈，严重污染的空气给人们健康带来了很大的威胁，天天奔走于职场的上班族只能无奈叹息，学校甚至被迫在重度污染天气停课休息。这时，很多时间充裕，经济条件还不错家庭已将目光投向南国，无力改变天气，可以逃离雾霾，都市“候鸟”群体逐渐扩容。

谈起好空气，人们自然会想到海南岛的蓝天白云。在三亚买了房子的刘先生表示，冬日的海风有些潮湿，海边的房子也不是非常理想，虽然温度要高些，但住着还是有些不舒服。据了解，很多在海南沿海置业的人群有着跟刘先生同样的感受，好空气，不寒冷，但还是有些美中不足。不同于沿海的城市，海南五指山市地处海南中部偏南，毗邻三亚，地势高，五指

截至目前，齐鲁晚报海南看房团已经有13批读者走进重汽

山，处于北纬18度，气候宜人，冬暖夏凉，年平均气温22—25摄氏度，固有“空调城市”的美称，夏无酷暑，冬无严寒，也不会像海边那样的潮湿。

## “山东人在海南的家” 名副其实

据了解，张福海周围已经有很多朋友在海南各地买了房子，只是有些人有空去住。有些人买了也没时间去打理，有的人还是因为住的习惯，周围没有同伴且语言不通而不愿去住，也有一些朋友觉得异地置业没有安全感，一直没有选好一个安家的地方。

记者慕名走访了植被覆盖率超高的海南五指山市，幽静的小城，淳朴的民风，世外桃源般的自然环境，让人置身其中，流连忘返。在五指山，本地居民多有自住房屋，外来人群多选择购置商品房居住，记者也发现了一个有意思的现象，在五指山有浙江人、东北人、山东人开发的楼盘，而各家楼盘的业主也多是开发商属地的居民。据了解，重汽蝶泉湾70%以上的业主都是山东人。

截至目前，齐鲁晚报海南看房团已经有13批读者走进重汽



蝶泉湾，每次步入小区，大家都会发现社区里入住的居民其乐融融地在花园散步聊天，而且多是山东老乡。

第二批看房团随行的田女士表示，来这里就感觉还是在山东一样，耳旁都是山东话，太亲切了，不一样的是这里空气好，环境好。跟本报看房团成功在重汽蝶泉湾选房的刘先生来自泰安市，刚进蝶泉湾小区，他就碰到了两位已经入住的泰安老乡，加上同行的朋友，他们第一次见面已经开始聊以后一起打牌的事情。去过蝶泉湾的读者大都感觉到了在异地他乡和老乡们同享蓝天的美好，和大家在一起有家的感觉。（楼市记者 葛未斌）

## 第十四批海南看房团火热报名

报名电话0531—87505777 85196595

齐鲁晚报购房俱乐部海南看房团活动启动以来，在读者中引起强烈反响，据悉，第十四批看房团拟于5月1日启程，目前看房团成员正在火热招募中。据了解，由于北方雾霾日趋严重，不少购房者将目光投向海南，而位于海南省中部的五指山市，是全国空气质量最好的城市之一，因其高海拔低纬度的地理优势，拥有独特舒爽的空气，又因当地民风淳朴，植物葱郁，成为人们理想的养生居所。

“吃在海口，玩在三亚，住在五指山”，在海南三地居住过的贸易公司总经理李军表示，目前，他的家人也都居住在五指山。

据悉，购房俱乐部自1998年成立，数千万购房者圆了购房梦，而海南看房团是齐鲁晚报的延伸服务之一。只要报名加入齐鲁晚报海南置业会，即可在楼盘所有优惠基础上，独享一万抵两万购房优惠。

本次实地考察的蝶泉湾项目由中国重汽房地产所开发，购房者大多来自山东，被称为“山东人在海南的家”。